
BEM-VINDOS!

Relação das crianças e 
adolescentes com o dinheiro

Finanças
de pais
para filhos



Informações
técnicas

A Serasa e o instituto de pesquisa Opinion 
Box coletaram, por meio da base Serasa e 
do painel de consumidores do Opinion Box, 
em todo o Brasil, entrevistas quantitativas 
com pais de crianças e adolescentes até 18 
anos em setembro de 2024.

1.540
entrevistas

8% 

27% 

8%

42%

15% 

48%
homens

52%
mulheres

18 a 29 anos
(gen Z)

30 a 42 anos
(Gen Y)

43 a 59 anos
(Gen X)

50 anos ou mais
(Gen BB)

25% 

37% 

32% 

6% 



87%

Pergunta: O quanto você acredita que é importante que crianças e adolescentes saibam sobre finanças?

dos pais entendem que é

importante que
crianças e adolescentes
saibam sobre finanças.



6 em 
cada 10

Converso sobre finanças com 
meus filhos sempre que posso

Mesmo que vejam 
importância, apenas

Pergunta:  E como é sua relação com seus filhos quando o assunto são as finanças?

pais conversam 
recorrentemente sobre o 
assunto com seus filhos.

59% 

8% 

33% 

Entre pais de 
adolescentes entre

12 a 18 anos
este número sobe para 

71%, enquanto

52% dos pais de 
crianças de até 11 
anos falam sempre que 
podem sobre finanças.

Converso sobre finanças com meus 
filhos apenas em situações pontuais

Nunca converso com 
meus filhos sobre finanças



Pergunta: Com qual idade você considera ideal começar a falar sobre finanças com seus filhos?
E com qual idade você começou de fato a falar sobre finanças com seus filhos?

Para 56% dos pais, o 
ideal é começar a falar 
com os filhos sobre 

finanças entre 6 e 11 
anos mas, na realidade 

dos que já falam, 30% 
começaram antes, 
quando os filhos tinham 
até 5 anos.

Até 5 anos

Entre 6 e 8 anos

Entre 9 e 11 anos

Entre 12 e 14 anos

Entre 15 e 18 anos

Depois dos 18 anos

30%
17%

30%
31%

21%
25%

14%
18%

5%
7%

2%

Idade que começaram
a falar sobre finanças

Idade ideal para falar
sobre finanças



Para os pais que 
não falam sobre o 
assunto, achar que 
os filhos não 
entenderão ou que 
ainda não é hora 
são motivos de 
destaque.

E por que 
não falar de 
finanças?

Pergunta: Por quais motivos você não conversa com seus filhos sobre finanças?

Acho que eles não 
vão entender 29%

Não acho que é a hora 
de falar sobre isso 

com meus filhos 

Não temos o hábito de 
conversar sobre esse 

assunto em casa

Acho difícil abordar 
o assunto

Acho que é 
cansativo para eles

27%

22%

17%

6%

Já a falta de hábito 
é mais comum 
entre pais de 
adolescentes (37%) 
do que entre os pais 
de crianças (17%).

33% dos pais de 
crianças até 11 
anos dão este 
motivo, em 
comparação com 
apenas 8% dos pais 
de adolescentes.



Por outro lado...

Pergunta:  De quais formas você aborda as finanças com seus filhos? 

Os pais que falam sobre 
finanças abordam o tema, 
principalmente, ao mostrar a 
importância de guardar 
dinheiro e ao esclarecer a 
percepção de caro ou barato.

Mostrando que é importante o 
dinheiro, não só gastá-lo 58%

Esclarecendo quais produtos são caros 
ou baratos, o que é possível ou não 
comprar com o dinheiro que temos

Falando sobre economias que precisam 
ser feitas para diminuir despesas

Estimulando o uso de cofrinho

Falando sobre mesada e cuidar 
do seu próprio dinheiro

Mostrando como as contas 
são organizadas

53%

44%

43%

38%

35%



E qual a
relação com a
mesada das 
crianças?



Sim

Pergunta: Você dá aos seus filhos algum tipo de mesada?

Não

Mais da metade dos pais
costumam dar aos filhos algum tipo de mesada. 

56% 

44% 



Essas crianças e 
adolescentes recebem por...

Pergunta: E de que forma seus filhos recebem a mesada?                  E, ao dar mesada para os seus filhos, qual a finalidade desse valor? 

59% Dinheiro em espécie

23% Conta digital infantil

16% 
Cartão de débito na 
conta do meu filho

7% 
Cartão de débito na 
minha conta

6% 
Cartão de crédito na 
conta do meu filho

Com a finalidade de comprar...

48% Lanche da escola

45% Para guardar para o futuro

41% Comprar produtos/brinquedos

Sair com os amigos30% 



Das crianças ou 
adolescentes recebem suas 
mesadas pelo menos

89%

Até R$100
é o valor recebido por 61%  desses filhos.

mensalmente. 
Além disso, essa mesada é associada principalmente ao

comportamento da criança
em casa ou na escola.

Pergunta: Com qual frequência você dá mesada aos seus filhos? / Qual o valor médio que os seus filhos normalmente 
recebem como mesada? / A mesada dos seus filhos é vinculada à alguma condição? 



Entre os pais que 
não dão mesada,

Pergunta: Por quais motivos você escolheu não dar mesada para seus filhos?

ensinar os filhos a importância do 
trabalho para ganhar dinheiro e 
preferirem o controle das finanças 
aparecem com destaque de 
motivações para esta escolha.

Quero ensinar meu(s) filho(s) a 
importância de trabalhar para 

ganhar o próprio dinheiro
35%

Prefiro controlar as finanças e dou 
dinheiro de acordo com a necessidade

Não tenho condições financeiras de 
dar mesada para o meu(s) filho(s)

Meu(s) filho(s) ainda não têm 
idade para ganhar mesada

Não vejo a mesada como uma 
forma de ensinar educação 

financeira para meu(s) filho(s)

32%

27%

22%

22%



Como os pais 
percebem o 
ensino 
sobre 
finanças?



acham que a mesada é 
uma maneira de criar 
consciência sobre 
dinheiro

89% 

acham que a família tem papel 
fundamental em ensinar 
sobre finanças para crianças

88% 

acham que a família tem 
papel fundamental em 
ensinar sobre finanças para 
adolescentes

88% 



86% 
acreditam que estão ensinando 

os filhos a ter uma vida 
financeira saudável

83% 
se preocupam que os filhos cheguem 

à vida adulta sem saber lidar 
com finanças

83% 
acham importante incluir os 
filhos nos assuntos da casa 
para dar abertura futuramente

81% 
acreditam que o acesso que os 

filhos têm é superior ao que 
tiveram na infância

Pergunta: Agora, responda o quanto concorda ou discorda de cada uma das frases abaixo: 



dizem que os filhos têm 
melhor condição 
financeira do que 
tiveram na infância

80% 

explicam para os filhos a 
importância de poupar/investir 
a longo prazo pensando 
na faculdade

78% 

acreditam que a escola tem 
papel fundamental na 
educação financeira 
de adolescentes

75% 



72% 
acreditam que a escola tem papel 

fundamental na educação 
financeira de crianças

68% dizem ter conhecimento 
suficiente sobre finanças 
para ensinar os filhos

21% acham que finanças não é 
assunto para crianças

16% acham que finanças não é 
assunto para adolescentes

Pergunta: Agora, responda o quanto concorda ou discorda de cada uma das frases abaixo: 



E qual o
papel das

redes 
sociais
no dia a
dia dessas 
crianças?



Pergunta: O quanto você acredita que as redes sociais influenciam no comportamento de consumo dos seus filhos?

dos pais acreditam que as redes 

sociais influenciam o 
comportamento de 

consumo dos seus filhos.

73%



crianças e adolescentes têm 
esse acesso às redes 

monitorado pelos pais.

9 em cada 10

Essas crianças e adolescentes 
têm acesso às redes?

Os conteúdos que acompanham 
são: 

música, videogames/ 
jogos e desenhos, 

principalmente.

Apenas 17%
acompanham finanças.

Entre os 83% de filhos que possuem contas próprias 
nas redes sociais, as principais são:

44% dos que não têm conta própria acabam acessando redes 
pelas contas dos pais, principalmente:

52% 49% 45% 
WhatsApp Youtube Instagram

Pergunta: Seus filhos têm acesso por uma conta própria a quais redes sociais? / E você permite que seu filho acesse as suas contas de 
quais redes sociais? /  E esse acesso às redes sociais... / E quais tipos de conteúdo seus filhos veem nas redes sociais?

27% 7% 7% 
Youtube WhatsApp Instagram



quase
metade

4  + 5 – Muito relevante

Por fim,

Pergunta: O quão relevante para os seus filhos você acredita que são as redes sociais na formação do conhecimento sobre finanças?

dos pais entendem que 
as redes sociais são 
relevantes para o 
aprendizado de 
finanças.

44% 

32% 

24% 

31 – Nada relevante + 2
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